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ΚΟΙΝ.:  ΩΣ ΠΑ

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 295/17-10-2024 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Νικ. Παπαδόπουλος, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Όσον αφορά στη χορήγηση της ειδικής ενίσχυσης για την καλλιέργεια βάμβακος, σημειώνεται 
ότι η Διεύθυνση Συστημάτων Καλλιέργειας και Προϊόντων Φυτικής Παραγωγής του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), ως Ενδιάμεσος Φορέας (ΕΦ), όπως ορίστηκε με την 
υπ’ αριθμ. 885/13.3.2023 (ΑΔΑ:6Ρ2Ρ4653ΠΓ-Σ0Α) Απόφαση του Υφυπουργού Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων και αφού έλαβε τις εισηγήσεις της Ε.Υ.Δ. Σ.Σ. Κ.Α.Π. (Ειδική Υπηρεσία 
Διαχείρισης του Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής) και του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. 
(Οργανισμός Πληρωμών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισμού και Εγγυήσεων), 
εξέδωσε την υπ’ αριθμ. 472/158760/25.05.2023 Υπουργική Απόφαση (Υ.Α.) με θέμα 
«Καθορισμός των απαιτήσεων για τη χορήγηση της ειδικής ενίσχυσης για το βαμβάκι, στα 
πλαίσια του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027» (Β’3523/25-5-2023) - 
Παρέμβαση Π1-36 - Ειδική Ενίσχυση για το Βαμβάκι. 

Επισημαίνεται ότι έχει περιληφθεί στην 1η τροποποίηση του Σ.Σ. της Κ.Α.Π. η αλλαγή της 
ελάχιστης στρεμματικής απόδοσης από το έτος 2024. Ως εκ τούτου, από την καλλιεργητική 
περίοδο 2024, η ελάχιστη στρεμματική απόδοση ορίζεται, σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας 
(νομός), με βάση τον μέσο όρο της πραγματικής στρεμματικής απόδοσης της πενταετίας 2016-
2020 κάθε Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.), μειωμένο κατά 30% και όχι κατά 20% που ίσχυε το 
έτος 2023.

Σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 243/101146/12-4-2024 Υ.Α. με θέμα «Τροποποίηση της υπ’ αρ. 
472/158760/25-5-2023 υπουργικής απόφασης ‘‘Καθορισμός των απαιτήσεων για τη χορήγηση 
της ειδικής ενίσχυσης για το βαμβάκι, στα πλαίσια του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής 2023 – 2027’’ (Β’3523)» (Β΄2226/12-4-2024), η οποία εκδόθηκε μετά από εισήγηση της 
ως άνω αρμόδιας υπηρεσίας του ΥΠΑΑΤ, κατά παρέκκλιση, λόγω των ιδιαίτερων καιρικών 
συνθηκών που αντιμετώπισε η χώρα (κακοκαιρία Daniel) στον τομέα του βαμβακιού, το έτος 
2023, η Περιφέρεια Θεσσαλίας και η Π.Ε. Φθιώτιδας εξαιρέθηκαν από την εφαρμογή των όρων 
επιλεξιμότητας για τη χορήγηση της ειδικής ενίσχυσης. Επιπλέον, όπως προαναφέρθηκε, 
μειώθηκε και η ελάχιστη στρεμματική απόδοση που απαιτείται για τη λήψη της ειδικής 
ενίσχυσης στο βαμβάκι από το έτος 2024, σύμφωνα με την 1η τροποποίηση του Σ.Σ. της Κ.Α.Π.

Πιο αναλυτικά, η ελάχιστη απόδοση ανά Π.Ε. για τη λήψη της ειδικής ενίσχυσης από το έτος 
2024 παρουσιάζεται στον Πίνακα III της ανωτέρω Υ.Α. Με βάση τον Πίνακα αυτόν, στην Π.Ε. 
Λάρισας η ελάχιστη απόδοση ορίζεται στα 292 κιλά/στρ., στην Π.Ε. Καρδίτσας στα 268 κιλά/στρ., 
και στην Π.Ε. Θεσσαλονίκης στα 288 κιλά/στρ. 
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Σημειώνεται ότι η καταληκτική ημερομηνία των δηλώσεων ΟΣΔΕ ήταν η 11η-10-2024 και, ως εκ 
τούτου, στο σύστημα e-cotton του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., στο οποίο η ως άνω αρμόδια υπηρεσία του 
ΥΠΑΑΤ έχει πρόσβαση, δεν έχουν περιληφθεί τα τρέχοντα στοιχεία παραδόσεων βαμβακιού στα 
εκκοκκιστήρια. Επισημαίνεται ότι η εκκοκκιστική περίοδος λήγει στις 31-1-2025 και, ως εκ 
τούτου, δεν έχουμε ακόμη σαφή εικόνα για το ύψος των αποδόσεων.  

Ωστόσο, την τρέχουσα καλλιεργητική περίοδο, προβλήματα παρουσιάστηκαν στην καλλιέργεια 
του βαμβακιού σε πολλές περιοχές της Θεσσαλίας, αλλά και σε πολλές περιοχές της Βόρειας 
Ελλάδας. Σε αυτές τις περιοχές προέκυψε η ανάγκη επανασποράς, λόγω των καιρικών συνθηκών 
της άνοιξης, καθώς και των φερτών υλικών από τα πλημμυρικά φαινόμενα του προηγούμενου 
έτους (DANIEL, ELIAS), κυρίως στην περιοχή της Θεσσαλίας, που παρεμπόδισαν το ομαλό 
φύτρωμα, ενώ υπάρχουν πληροφορίες ότι οι ξηροθερμικές συνθήκες του καλοκαιριού, σε 
συνδυασμό με έλλειψη αρδευτικού νερού, οδήγησαν σε μειωμένες αποδόσεις, χωρίς, όμως, να 
έχουμε, αυτή τη στιγμή, ακριβή στοιχεία.  

Σε κάθε περίπτωση, πρέπει να επισημανθεί ότι, σύμφωνα με το ενωσιακό κανονιστικό πλαίσιο 
[άρθρο 3 του Kανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2116/2021], ως ανωτέρα βία αναγνωρίζεται, μεταξύ άλλων, 
και η σοβαρή φυσική καταστροφή ή το σοβαρό καιρικό φαινόμενο που πλήττει βαριά την 
εκμετάλλευση. Ως εκ τούτου, η αναμενόμενη απόδοση μπορεί να μειωθεί εφόσον συντρέχουν 
λόγοι ανωτέρας βίας και αυτοί επιβεβαιωθούν από τους αρμόδιους φορείς (ΕΛΓΑ-ΠΣΕΑ). Στην 
περίπτωση διαπιστωμένων από τις αρμόδιες υπηρεσίες ζημιών από ανωτέρα βία που έχει ως 
αποτέλεσμα τη μείωση της αναμενόμενης απόδοσης και συγκομιδής του βαμβακιού, θα 
ληφθούν υπόψη (ΟΠΕΚΕΠΕ), ώστε να καταβληθεί στους παραγωγούς η συνδεδεμένη ενίσχυση 
με δίκαιο τρόπο. 

Επισημαίνεται ότι η βιωσιμότητα του γεωργικού ασφαλιστικού συστήματος της χώρας αποτελεί 
κυρίαρχη προτεραιότητα στη νέα προγραμματική περίοδο, δεδομένων των επιπτώσεων της 
κλιματικής κρίσης που ολοένα και πιο έντονα βιώνουν οι παραγωγοί στην καθημερινότητά τους.

Προκειμένου, λοιπόν, να θωρακιστεί ο Οργανισμός Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.) 
μπροστά στις νέες προκλήσεις, η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Στρατηγικού Σχεδίου της 
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΕΥΔ ΣΣ ΚΑΠ) της Γενικής Γραμματείας Ενωσιακών Πόρων και 
Υποδομών του ΥΠΑΑΤ συνέδραμε έγκαιρα, αναθέτοντας μέσω της Τεχνικής Βοήθειας του ΠΑΑ 
2014-2022: 

✓ στην Παγκόσμια Τράπεζα και σε ένα επιτελείο εξειδικευμένων στη γεωργική ασφάλιση 
επιστημόνων, μέσω σύναψης Διεθνούς Συμφωνίας, την εκπόνηση των απαιτούμενων 
μελετών (αναλογιστικής μελέτης, ανάλυσης γεωργικών κινδύνων και κινδύνων καιρού, 
στρατηγικό πλαίσιο) για τη διερεύνηση των αναγκαίων μέτρων εξορθολογισμού και 
στήριξης του συστήματος και

✓ στην PWC, μελέτη για την αξιοποίηση των εργαλείων διαχείρισης κινδύνου του ΕΛΓΑ σε 
εναρμόνιση με τη νέα ΚΑΠ 2023-2027 και την οργανωσιακή δομή του. Η μελέτη 
περιλαμβάνει στα παραδοτέα προτάσεις και τα απαραίτητα βήματα για τον 
μετασχηματισμό του υφιστάμενου μοντέλου ασφάλισης, τη χαρτογράφηση των 
απαιτούμενων αλλαγών στο θεσμικό πλαίσιο που διέπει τον ΕΛΓΑ, τις βασικές αρχές του 
νέου βιώσιμου λειτουργικού και οικονομικού μοντέλου, τον νέο κανονισμό ασφαλίσεων, 
τον νέο κανονισμό λειτουργίας, καθώς και τον σχεδιασμό παρεμβάσεων εργαλείων 
διαχείρισης κινδύνου στη Γεωργία για τη συμπερίληψή τους στο Στρατηγικό Σχέδιο της νέας 
ΚΑΠ 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ).
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Σε αυτό το πλαίσιο, μεταξύ άλλων μέτρων για τη συνολικότερη αναδιάρθρωση του ΕΛΓΑ, 
εξετάστηκε και η δυνατότητα αξιοποίησης των διαθέσιμων από τη νέα ΚΑΠ εργαλείων 
διαχείρισης κινδύνων [Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2021/2115, άρθρο 76], όπως η επιδότηση 
ασφαλίστρου και τα ταμεία αλληλοβοήθειας για την κάλυψη ζημιών στην αγροτική παραγωγή 
από κινδύνους υψηλού ρίσκου σε επιπλέον εθελοντικές κατηγορίες ασφάλισης (ακαρπία και 
μυκητολογικές ασθένειες στη βάση σχετικής αναλογιστικής μελέτης που εκπονήθηκε). 

Για τον σκοπό αυτόν, στην 1η Τροποποίηση του ΣΣ ΚΑΠ που υποβλήθηκε και εγκρίθηκε από την Ε. 
Επιτροπή, περιλαμβάνεται και σχετικό τεχνικό δελτίο ενεργοποίησης της συγκεκριμένης 
δυνατότητας με ενωσιακούς πόρους, της τάξης των 200 εκ. €. 

Επιπλέον, στο πλαίσιο της 2ης Τροποποίησης του ΣΣ ΚΑΠ που βρίσκεται στο στάδιο διαβούλευσης 
με την Ε. Επιτροπή, υποβλήθηκε πρόταση για την εισαγωγή νέας παρέμβασης που αφορά στην 
αποκατάσταση του γεωργικού και κτηνοτροφικού δυναμικού από καταστροφικά συμβάντα 
(κλιματικά φαινόμενα, ασθένειες ζώων και φυτών κ.λπ.).

     Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

    
                                                                                                                   ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Νικ. Παπαδόπουλο
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